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Ненад Макуљевић

УНУТРАШЊОСТ КАТОЛИКОНА 
МАНАСТИРА ХИЛАНДАРА 

У НОВОМ ВЕКУ1  

Цр ква сја од по зла те: тем пла, ико на, по ли је ле ја и кан-
ди ла. Кад се по гле да са за пад ни јех вра та кроз њу до у 
ол тар, ука же се пред очи ма сја јан при зор. Ни је мо гућ но 
ни ис ка за ти, ни опи са ти ути сак те кра со те кад се пр-
ви пут уђе у њу! Не мо же а да не уз вик не: За и ста је ово 
не бо на зе мљи! Ово је дом Ца ра Не бе ско га!2  

Ни ћи фор Ду чић

У  цр кве ном бо го сло вљу ве ли ка па жња је по све ће на 
сим бо лич ком ту ма че њу пра во слав ног хра ма. Пра-

во слав ни храм пред ста вља не бо на зе мљи, дом Го спод-
њи, сјај и сла ву цр кве Хри сто ве и мо ли тве ни дом. Он 
је све ти про стор у ко ме се уз но си ли тур ги ја и са бор но 
оку пља ју вер ни. Ве ли ки сим бо лич ки зна чај и ли тур гич ка 
функ ци ја пра во слав ног хра ма усло ви ли су да се по себ-
на па жња придаје ње го вом укра ша ва њу и одр жа ва њу. 
То се по себ но ис ти ца ло у хра мо ви ма, по пут ка то ли ко-
на ма на сти ра Хи лан да ра, у ко ји ма се ве ко ви ма уз но си ла 
ли тур ги ја и где се ма на стир ско брат ство кон ти ну и ра но 
ста ра ло да одр жи цр кве ни по ре дак, до сто јан ство и уз ви-
ше ност цр кве ног пр о сто ра. За то се у број ним опи си ма 
Хи лан да ра, по пут оних ко је до но се Ки рил Ми хај ло вић 
и Ни ћи фор Ду чић,3   истицала лепота ка то ли ко на и то да 

1  При ли ком пи са ња овог тек ста по моћ су ми пру жи ли г. Сте фан 
Ми лен ко вић из За ду жби не Све тог ма на сти ра Хи лан да ра, о. Си ме он 
Хи лан да рац, као и ко ле ге Зо ран Ра кић и Вла ди мир Џа мић. За хва љу-
јем им се на оства ре ној са рад њи и пру же ној по мо ћи. 

2  Н. Ду чић, Мо но гра фи ја Хи лан да ра и дру ги књи жев ни ра до ви, 
при ре ди ли Д. Пет ко вић – Р. Та мин џи ја, Гац ко 2003, 38.

3  К. Ми хај ло вић, Кра так опис све те и нај слав ни је цар ске лавре 
Хи лан да ра, Но ви Сад 1998, 40; Н. Ду чић, нав. де ло, 38.
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је он за и ста не бо на зе мљи. То ни је би ло са мо по на вља-
ње сим бо лич ког ту ма че ња пра во слав ног хра ма, већ и 
искре но ди вље ње пред је дин стве ним све тим пр о сто ром, 
ко ји је кон ти ну и ра но одр жа ван и укра ша ван у скла ду 
са са вре ме ним ли тур гич ким по тре ба ма, ду хов ним жи-
во том и тра ди ци јом ма на сти ра Хи лан да ра.

Ка то ли кон ма на сти ра Хи лан да ра по све ћен је Ва ве-
де њу Пре све те Бо го ро ди це. Он је сре ди ште ма на стир ског 
жи во та, у ко ме се са бор но оку пља ју хи лан дар ски мо на-
си на богослужења. За то је ње го во одр жа ва ње и укра-
ша ва ње од ве ли ког и стал ног зна ча ја. Садашња са бор на 
хи лан дар ска цр ква настала je на ме сту пр ве, из вре ме на 
све тог Си ме о на Не ма ње и све тог Са ве. Цр кву и при пра-
ту из гра дио је краљ Ми лу тин по чет ком XIV ве ка, а спо-
ља шњу при пра ту кнез Ла зар кра јем XIV ве ка.4   

По сле пе ри о да успо на и цве та ња пра во слав не ду-
хов но сти и кул ту ре, ши ром Бал ка на и по себ но на Све-
тој Го ри, по че так но вог ве ка био је обе ле жен зна чај ним 
про ме на ма у по ли тич ком жи во ту. Сред њо ве ков не пра-
во слав не хри шћан ске др жа ве су не ста ле под на је здом 
Осман ске им пе ри је, а ислам, др жав на ре ли ги ја но вих 
го спо да ра, почео је да се ши ри бал кан ским про сто ром. 
У ова квим но вим окол но сти ма жи ве ли су пра во слав ни 
хри шћа ни све до до ба осло бо ђе ња у XIX и XX ве ку и 
ства ра ња на ци о нал них др жа ва. 

Све та Го ра и ма на стир Хи лан дар су у но вим окол-
но сти ма до би ли на по себ ном зна ча ју. Они су оп ста ли 
као жи ва ду хов на жа ри шта и све ти о ни ци хри шћан ства, 
ко ји су има ли зна чај ног ути ца ја на одр жа ње и очу ва ње 
пра во слав не ве ре. Хи лан дар ски мо на си су одр жа ва ли 

4  Д. Бог да но вић – В.Ј. Ђу рић – Д. Ме да ко вић, Хи лан дар, Бе о град 
1978, 70–76; 125; С. Не на до вић, Ар хи тек ту ра Хи лан да ра. Цр кве и па ра-
кли си, Хи лан дар ски збо р ник 3, (Бе о град 1974), 87–152; В. Ко раћ, Цр ква 
кра ља Ми лу ти на, у: Ма на стир Хи лан дар, при ре дио Г. Су бо тић, Бе о-
град 1998, 145–152; М. Мар ко вић – В. Т. Хо сте тер, При лог хр о но ло ги ји 
град ње и осли ка ва ња хи лан дар ског ка то ли ко на, Хи лан дар ски збо р ник 
10, (Бе о град 1998), 201–217; С. Пет ко вић, Хи лан дар, Бе о град 2008, 38–48. 
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ду хов не ве зе са срп ском пра во слав ном за јед ни цом, и 
свим бал кан ским пра во слав ним хри шћа ни ма, као и са 
сло бод ним пра во слав ним др жа ва ма и ва жним ду хов-
ним сре ди шти ма пра во слав не кул ту ре. Но ва исто ри ја 
ма на сти ра Хи лан да ра по ка зу је кон так те и ути цај Ма на-
сти ра на ши ро ком про сто ру од дал ма тин ских обла сти 
и Бо сне до бу гар ских гра до ва и Ру си је. Ова кав по ло жај 
Ма на сти ра ути цао је да Хи лан дар оста не нај зна чај ни ји 
цен тар пра во слав них на Бал ка ну, ко ји је ути цао на срп-
ску и бу гар ску кул ту ру, и чи ји су уче ни мо на си би ли 
упо зна ти са са вре ме ним де ша ва њи ма у пра во слав ном 
све ту. Исто вре ме но, број ни при ло жни ци, све штен ство, 
мо на штво, бо га ти тр гов ци, као и мно ги пра во слав ни 
хри шћа ни су омо гу ћа ва ли да се Ма на стир, ка то ли кон и 
па ра кли си одр жа ва ју, об на вља ју и укра ша ва ју.5   

По себ ну па жњу хи лан дар ски мо на си су усме ра ва ли 
ка ка то ли ко ну. Са бор на цр ква је кон ти ну и ра но украша-
вана то ком но вог ве ка, а по сто је ћа са зна ња ја сно ука зу ју 
на об но ве од се дам на е стог до два де се тог ве ка.6   Ов де ће-
мо из не ти основ не то ко ве у укра ша ва њу уну тра шњо сти 
ка то ли ко на, ко ји по ка зу ју и по твр ђу ју ду хов ну сна гу и 
зна чај ма на сти ра Хи лан да ра то ком но вог ве ка.7   

5  У основ ну ли те ра ту ру о ма на сти ру Хи лан да ру то ком но вог века 
спа да ју: Д. Ме да ко вић, Ма на стир Хи лан дар у XVI II ве ку, Хи лан дар ски 
збо р ник 3, (Бе о град 1974), 7–72; Д. Бог да но вић – В. Ј. Ђу рић – Д. Ме да ко-
вић, нав. де ло, 134–196; С. Пет ко вић, Ико не ма на сти ра Хи лан да ра, Ма-
на стир Хи лан дар Све та Го ра Атон ска 1997, 35–62; Р. Ра дић, Хи лан дар у 
др жав ној по ли ти ци Кра ље ви не Ср би је и Ју го сла ви је 1896–1970, Бе о град 
1998; А. Фо тић, Све та Го ра и Хи лан дар у Осман ском цар ству XV-XVII 
век, Бе о град 2000; С. Пет ко вић, Хи лан дар, 21–125; З. Ра кић, Цр кве Све-
тог Ди ми три ја и Све тог Са ве Срп ског у Хи лан да ру, Но ви Сад 2008.

6  Нај пот пу ни ји опис и ана ли зу уну тра шњо сти хиландарског 
ка то ли ко на на осно ву из во ра и ли те ра ту ре до но си: С. Пет ко вић, Хи-
лан дар, 49–57. 

7  Си сте ма тич на ис тра жи ва ња но во ве ков не исто ри је и са крал не 
ви зу ел не кул ту ре ма на сти ра Хи лан да ра тек пред сто је. Још увек по-
сто је број не не по зна ни це у из гле ду уну тра шњо сти ка то ли ко на то ком 
но вог ве ка, као и не пот пу на и не пре ци зна хро но ло ги ја на стан ка по-
је ди них де ло ва цр кве ног ен те ри је ра.
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ДОБА ОБНОВЕ

Кроз исто ри ју, об но ве цр кве ног про сто ра мо гле су 
да има ју раз ли чи те оби ме. Пот пу не из ме не су нај че шће 
на ста ја ле по сле ве ћих не по го да, али углав ном су то би-
ле по сте пе не про ме не. На тај на чин, цр кве ни про стор 
је ве ко ви ма кон ти ну и ра но био одр жа ван, укра ша ван и 
ме њан, што је по себ но од ли ко ва ло оне цр кве у ко ји ма 
се ве ко ви ма слу жи ла ли тур ги ја, као што је то био ка то-
ли кон ма на сти ра Хи лан да ра. 

По сво јој из град њи, хи лан дар ски ка то ли кон је до био 
из глед ко ји је да нас са мо де ли мич но по знат. Очу ва ни су 
де ло ви ико но ста са и рас ко шни под, ко ји су из ра ди ли 
мај сто ри Ми ха и ло и Вар на ва.8   Не где кра јем сред њег ве-
ка, у пе ри о ду, по сле па да срп ске сред њо ве ков не др жа ве, 
крајем XIV или мо жда по чет ком XV ве ка, хи лан дар ски 
ка то ли кон је до жи вео из ме ну ко ја је трај но обе ле жи ла 
ду хов ни жи вот ма на сти ра Хи лан да ра. У Ма на стир је до-
спе ла чу до твор на ико на Бо го ро ди це Тро је ру чи це. Пре ма 
пре да њу, чу до твор ну ико ну Бо го ро ди це Тро је ру чи це је 
у Ср би ју до нео све ти Са ва са свог пу то ва ња по Све тој 
зе мљи.9   Ова ико на је по ста ла нај зна чај ни ја хи лан дар ска 
све ти ња и игу ма ни ја, ко ја је обе ле жи ла но во ве ков ну и 
са вре ме ну ду хов ну исто ри ју Ма на сти ра.10   

Према са да шњим са зна њи ма, сред њо ве ков ни из глед 
ен те ри је ра хи лан дар ског ка то ли ко на одр жао се, из гле-
да, до до ба зна чај не об но ве Манастира у XVII ве ку.11   Та-
да је уну тра шњост цр кве Све тог Ва ве де ња Бо го ро ди це 

8  С. Не на до вић, нав. де ло, 133–137; Д. Бог да но вић – В. Ј. Ђу рић 
– Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 74–76. 

9  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 54; С. Пет ко вић, Ико не ма на сти ра Хи-
лан да ра, 19, 27.

10  Од број не ли те ра ту ре о чу до твор ној ико ни Бо го ро ди це Тро-
је ру чи це из два ја мо: М. Та тић-Ђу рић, Тро је ру чи ца Све тог Са ве и њен 
култ у пра во слав ном све ту, у: М. Та тић-Ђу рић, Сту ди је о Бо го ро ди ци, 
Бе о град 2007, 565–591.

11  О пр вим об но ва ма Ма на сти ра у вре ме Осман ске вла сти: А. 
Фо тић, нав. де ло, 108–133. 
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опремљена но вим ико но ста сом, пев ни ца ма, тро но ви ма, 
про ски ни та ри ма и вра ти ма, па је до би ла и но ви из глед.12   

Се дам на е сто ве ков ни хи лан дар ски ико но стас при ло-
жио је хер це го вач ки ми тро по лит Си ме он 1635.13   Ње гов 
из глед је са мо де ли мич но по знат.14   Сматра се да је сле-
дио фор му ико но ста са ко ји је ство рио мо нах Нео фит у 
Про та то ну 1611. и ко ји је по стао мо дел свих све то гор-
ских ду бо ре за них ол тар ских пре гра да у XVII ве ку.15   То 
је тип ви ше зон ског ико но ста са, са до ми нант ним хо ри-
зон тал ним ни зом. По укла ња њу из католикона, де ло ви 
ове ол тар ске пре гра де би ли су раз дво је ни и сме ште ни 
по по је ди ним па ра кли си ма. Ни је очу ван крст са вр ха 
ико но ста са, али прет по ста вља мо да је ње го во ре ше ње 
од го ва ра ло про та тон ском мо де лу. 

То ком 1634–1635. ка то ли кон је до био но ви ар хи је реј-
ски трон, ко ји је да ро вао бо сан ски ми тро по лит Иса и ја.16   
Вла ди чан ски пре сто је оба ве зан део сва ког пра во слав ног 
хра ма и си гур но је, као и вла дар ски, по сто јао још то ком 
сред њег ве ка. Трон ми тро по ли та Иса и је је из ра ђен од 
ин тар зи је и има ре пре зен та тив ну фор му, ко ја је ис ти-
ца ла зна чај лич но сти ко ја би ту се де ла. Из над се ди шта 
тро на фор ми ра на је бал да хин ска кон струк ци ја, са ка-
ло том са уну тра шње стра не. На вр ху на сло на тро на је 
из ве ден гол гот ски крст, а ис под су нат пи си, у ко ји ма се 
по ми њу хи лан дар ски игу ман Фи ли мон и кти тор, бо сан-
ски ми тро по лит кир Иса и ја.

12  Д. Бог да но вић – В. Ј. Ђу рић – Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 146. 
13  М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, Сред њо ве ков ни ду бо рез у ис точ ним 

обла сти ма Ју го сла ви је, Бе о град 1965, 117.
14  У то ку су ра до ви на ре ста у ра ци ји овог ико но ста са у По кра-

јин ском за во ду за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не у Но вом 
Са ду: http://www.pzzzsk.rs/sli kar stvo-dr vo re zbar stvo-po zla ta/sve ta-go-
ra-ma na stir-hi lan dar.html

15  М. Ћо ро вић-Љу бин ко вић, нав. де ло, 117; М. Љу бин ко вић, Ду-
бо ре зни ико но ста си XVII ве ка на Све тој Го ри, Хи лан дар ски збо р ник 
1, (Бе о град 1966), 129–130.

16  В. Хан, Ин тар зи ја на под руч ју Пећ ке па три јар ши је XVI-XVI II 
ви јек, Но ви Сад 1966, 102–104.
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У вре ме из ра де тро на ми тро по ли та Иса и је на ста-
ла су и два осмо стра на пев нич ка стал ка, из ра ђе на од 
ин тар зи је. Они су се на ла зи ли у пев нич ким про сто ри-
ма.17   У пр вој по ло ви ни XVII ве ка хи лан дар ски ка то ли-
кон до био је и но ва ин тар зи ра на вра та. То ком 1632. на-
ста ла су дво крил на вра та, ко ја во де из при пра те у на ос. 
Она су, ка ко го во ри нат пис, на ста ла у вре ме игу ма на 
Фи ли мо на, а њи хов кти тор је био је ро мо нах Га ври ло.18   
Вра та из ме ђу Ла за ре ве и Ми лу ти но ве при пра те на ста ла 
су 1640, а њи хов кти тор био је игу ман Те о до си је.19   Кра-
јем XVII ве ка, хи лан дар ски ка то ли кон је био снаб де вен 
про ски ни та ром, ко ји је да ри вао те ми швар ски вла ди ка 
Ва си ли је 1688, а из ра дио мај стор Јо ван Ли ту се тен цис.20   
Овај трон је у функ ци ји про ски ни та ра на ко ји се сва ког 
да на по ста вља ико на пра зни ка ко ји се та да про сла вља. 
Највероватније у XVII ве ку је ра ђе на и опре ма за ча сну 
тр пе зу, чи ји се ин тар зи ра ни де ло ви и да нас на ла зе на 
пре сто лу хи лан дар ског ка то ли ко на.

Укра ша ва ње уну тра шњо сти хи лан дар ског ка то ли-
ко на у XVII ве ку и ње го во снаб де ва ње ва жним пред ме ти-
ма цр кве ног мо би ли ја ра сва ка ко су спа да ли у нај ва жни је 
ра до ве на об но ви ма на стир ског жи во та и све до че о при-
ла го ђа ва њу жи во ту у Осман ској им пе ри ји. Укра ша ва ње 
ин тар зи јом је до при не ло из ме ни из гле да са бор не цр кве, 
али је оно исто вре ме но озна ча ва ло и но ви ре пре зен та-
тив ни ви зу ел ни из раз, ко ји је ка рак те ри сао и уну тра-
шњу опре му дру гих срп ских и пра во слав них хра мо ва 
на под руч ју Бал ка на.21   

17  В. Хан, нав. де ло, 105. 
18  В. Хан, нав. де ло, 100–101.
19  В. Хан, нав. де ло, 101–102.
20  В. Хан, нав. де ло, 105–106.
21  В. Хан, нав. де ло, 19–124.
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ВЕЛИЧАЈНОСТ

У исто ри ји ма на сти ра Хи лан да ра XVI II век пред-
ста вља до ба тра гич них до га ђа ња, али и успо на и ве ли ке 
об но ве.22   По чет ком тре ће де це ни је, 1722. до шло је до по-
жа ра ко ји је за хва тио по вр ши ну од пир га Све тог Са ве 
до пир га Све тог Ге ор ги ја.23   Ма на стир је не ко ли ко го ди на 
по по жа ру, у ок то бру 1725, по се тио Ва си ли је Гри го ро вич 
Бар ски. Он је за бе ле жио да је до шло до оси па ња мо на-
штва не по сред но по по жа ру, али да је за по чет и њи хов 
по вра так због „кра со те“ ма на сти ра Хи лан да ра.24  

Об но ва ма на сти ра Хи лан да ра од ви ја ла се од вре-
ме на по жа ра па све до кра ја XVI II ве ка и об у хва та ла je 
из град њу и осли ка ва ње па ра кли са, као и ве ли ке ра до ве 
на опре ми уну тра шњо сти ка то ли ко на.25   Уз ве ли ко при-
ло жни штво и да ри ва ње ма на сти ра од стра не срп ских и 
бу гар ских при ло жни ка,26   осам на е сто ве ков на об но ва ни-
је под ра зу ме ва ла са мо са ни ра ње по сле ди ца по жа ра, већ 
и ре пре зен та тив но укра ша ва ње ма на сти ра и ис ти ца ње 
ве ли чај но сти, што је био је дан од основ них прин ци па у 
де ко ри са њу пра во слав ног хра ма. Ве ли чај ност је на гла ша-
ва ла све ча ност цр кве ног про сто ра и до при но си ла уз ви-
ше но сти ли тур гиј ског чи на. Осам на е сто ве ков на об но ва 
Хи лан да ра сва ка ко је би ла пре све га усме ре на ка нај ва-
жни јим све тим про сто ри ма, тј. ка то ли ко ну Ма на сти ра. 

Све до чан ство о из гле ду и до жи вља ју уну тра шњо-
сти хи лан дар ског ка то ли ко на то ком пр ве по ло ви не XVI II 

22  У основна де ла о ма на сти ру Хи лан да ру у XVI II ве ку спа да ју: 
Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 7–72; Д. Бог да но вић – В. Ј. Ђу рић – Д. Ме да-
ко вић, нав. де ло, 174–190; З. Ра кић, нав. де ло, 7–211.

23  С. Не на до вић, Хи лан дар ски ко на ци у ју жној ма ли пре и по сле 
по жа ра 1722. го ди не, Хи лан дар ски збо р ник 5, (Бе о град 1983), 215–254.

24  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, Стран ство ванія Ва силья Гри го-
ро ви ча-Бар ска го по святым мѣстам Во сто ка с 1723 по 1747 г, част I, 
при ре дио: Ни ко лай Пла то но вич Бар су ков, Санкт Пе тер бург 1885, 228.

25  Д. Бог да но вић – В. Ј. Ђу рић – Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 189–190; 
С. Пет ко вић, Хи лан дар, 53–55. Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 41–42, 66.

26  Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 9–44.
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ве ка до но си ру ски пу то пи сац Ва си ли је Гри го ро вич Бар-
ски 1744. Он је ма на стир по се тио два пу та 1725. и 1744, а 
то ком свог дру гог бо рав ка де таљ ни је је за бе ле жио из глед 
хи лан дар ског ка то ли ко на, ис ка зав ши по хва лу ње го вим 
зна ме ни то сти ма.27   Описујући ле по ту ен те ри је ра, он на-
во ди ви ше пред ме та из ра ђе них од интарзије као што су 
ма ли ико но стас (нај ве ро ват ни је про ски ни тар из 1688), 
на лоњ за је ван ђе ље, два на ло ња по пев ни ца ма, као и сто 
за осве ће ње хле ба и ко љи ва.28   У уну тра шњо сти ол та ра, 
Бар ски ис ти че ле по ту ча сне тр пе зе, ко ја је „укра ше на по-
кро вом по зла ће ним ис ку сна го ре за ни ја.“29   Из ван ол та ра 
ис ти чу се ве ли ко леп ни ико но стас и иконе са вен ци ма 
сре бро по зла ће ним. Ле по ту на о са ис ти чу по ли је леј и хо-
рос „ве ли ки ис ку сног мај стор ства.“30   Као ко нач ну по хва-
лу, Бар ски на во ди игу ман ски трон са злат ним по кро вом. 
На ње му се на ла зи ла ико на Бо го ро ди це Тро је ру чи це.31   

На ве де ни опис Бар ског по ка зу је ста ње ма на стир ског 
ка то ли ко на у пе ри о ду ње го ве осам на е сто ве ков не об но ве. 
Бар ски ја сно раз два ја пред ме те од интарзије и но ве ду-
бо ре зне и по зла ће не кон струк ци је, као што су не бо над 
ча сном тр пе зом, ико но стас и трон за чу до твор ну ико ну 
Бо го ро ди це Тро је ру чи це. Иа ко Бар ски ниг де не ис ти че 
вре ме из ра де по је ди них де ло ва ен те ри је ра, ње го ва бе ле-
шка би могла да до при не се пот пу ни јој хро но ло ги ји ра-
до ва у ка то ли ко ну Хи лан да ра то ком осам на е стог ве ка. 
На осно ву карак теристика ре збе, не бо над ча сном тр пе-
зом, ико но стас, бал да хин над гро бом Све тог Си ме о на и 
тро но ви Бо го ро ди це Тро је ру чи це, Бо го ро ди це Поп ске 
и Све те Тро ји це рад су истог мај сто ра ду бо ре сца. Је ди-
на очу ва на го ди на је на ико но ста су, и она бе ле жи вре ме 

27  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, при ре дио: Ни-
ко лай Пла то но вич Бар су ков, Санкт Пе тер бург 1887, 233–240.

28  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 235; В. Хан, 
нав. де ло, 105.

29  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 237.
30  Исто, 237.
31  Исто, 237.



169

ње го ве по зла те 1774, па би то мо гло да ука же и на го ди-
ну за вр ша ва ња ра до ва у ка то ли ко ну. 

Обнова ка то ли ко на сре ди ном XVI II века об у хва ти ла 
је и ол тар ски про стор. Та да је по ста вље но ве ли чан стве но 
ду бо ре зно не бо над ча сном тр пе зом. Не бо је из гра ђе но 
на че ти ри сту ба, ко ји сто је уз ча сну тр пе зу, и но се гор њу 
бал да хин ску кон струк ци ју. Де ко ра тив на и сим бо лич ка 
ре зба об у хва та све по вр ши не, али су по зла ће ни са мо 
гор њи ви дљи ви де ло ви, из над ни воа ча сне тр пе зе. Бар-
ски је 1744. за бе ле жио да је над ча сном тр пе зом злат на 
и ре за на кон струк ци ја.32   На да на шњој ча сној тр пе зи још 
увек се на ла зе де ло ви интарзиране кон струк ци је, што би 
ука зи ва ло да је ту по сто ја ла старија седамнаестовеко вна 
опре ма. На осно ву ово га, са свим је из ве сно да je Бар ски 
ви део да на шње не бо, ко је је на ста ло у пе ри о ду пре ње-
го вог до ла ска. То би ука зи ва ло и на вре ме ње го ве из-
ра де, пре 1744, и на по че так но ве об но ве хи лан дар ског 
ка то ли ко на. Ка ко је у сим бо лич кој то по гра фи ји и бо го-
слу жбе ном жи во ту пра во слав ног хра ма нај ва жни ји ол-
тар ски про стор, он се увек пр ви опремао и при пре мао 
за ли тур ги ју. Сва ка ко да је и осам на е сто ве ков на об но ва 
ка то ли ко на Хи лан да ра за по че та од ол та ра.

То ком об но ве ка то ли ко на до шло је и до из ра де но-
вог ико но ста са. На осно ву вре ме на на стан ка ико на, но ви 
ико но стас се да ту је у 1766.33   Ме ђу тим, сам ико но стас је 
си гур но из ра ђен ра ни је. Бар ски 1744. бе ле жи да су ис-
пред ол та ра „ве ли ко ле пи ико но стас“ и иконе, на ко ји ма 
су „сре бро по зла ће ни“ и дра гим ка ме ном укра ше ни вен ци 
и сребрна кан ди ла.34   Не ма из во ра ко ји би ука зи ва ли на 
то да је ол тар ска пре гра да, ко ја је би ла у до бр ом ста њу 
и ве ле леп ног из гле да, за ме ње на у на ред не две де це ни је, 
до 1766. Ико но стас је, ка ко ис ти че нат пис из над цар ских 
две ри, по зла ћен 1774, уз по моћ го спо да ра Ха џи Цвет ка из 

32  Исто, 237.
33  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 52.
34  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 237.
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Ви ди на, а на сто ја њем мо на ха Ата на си ја, са бор ног ста р ца. 
Ис под пре сто них икона Бо го ро ди це и Хри ста, на ико но-
ста су, по ми њу се ха џи кир Ди ми три је Аба џи ја – и отац 
ње гов кир Ан гел из Па зар џи ка.35   Они су си гур но би ли 
при ло жни ци ико но ста са, али је мо гу ће да је вре ме ном 
не стао (из бри сан) део нат пи са ко ји би де таљ ни је об ја-
шња вао њи хо во по ми ња ње.

Хи лан дар ски ико но стас при па да ти пу раз ви је них 
ол тар ских пре гра да.36   Он има тро ја вра та, северна, ју-
жна, као и цар ске две ри. Ико но стас је фор ми ран од три 
зо не – зо не пре сто них ико на, пра знич не зо не и кр ста 
на вр ху ико но ста са. У ре ду пре сто них ико на, уз ико ну 
Ису са Хри ста, по ста вље не су ико не Ва ве де ња Пре све те 
Бо го ро ди це и Бо го ро ди це Ака тист не – Ко нев ске Бо го-
ро ди це. Пре сто ну ико ну Бо го ро ди це сле де ико не све тог 
Јо ва на Кр сти те ља и све тог Са ве и све тог Си ме о на. У пра-
знич ном ре ду су при ка за ни Ве ли ки пра зни ци и ико на 
Проналажења ча сног кр ста. Из над је на сли кан де и зи сни 
чин. На вр ху ико но ста са је крст са Рас пе ћем Хри сто вим. 
Ве ћи на икона на ико но ста су и цар ске две ри на ста ле су 
1766, и при пи су ју се зо гра фи ма Кон стан ти ну и Ата на си ју 
из Кор че.37   Ови сли ка ри спа да ли су у гру пу нај и стак ну-
ти јих бал кан ских ико но пи са ца XVI II ве ка, а у ма на сти-
ру Хи лан да ру сли ка ли су и зид но сли кар ство и ико не 
у цр ква ма Све тог Ди ми три ја и Све тог Са ве Срп ског.38   

Са ва Хи лан да рац на во ди да је то ком 1837. „не паж-
њом слу ге“ по жар за хва тио ико но стас, па је мо гу ће да је 
већ та да на ње му до шло до не ких из ме на.39   Из над цар-

35  Са ва Хи лан да рац, Исто ри ја ма на сти ра Хи лан да ра, 102.
36  О сим бо лич ном зна че њу ико но ста са и раз ви је ним тро зон ским 

ол тар ским пре гра да ма у XVI II ве ку: М. Ти мо ти је вић, Цр ква Све тог 
Ге ор ги ја у Те ми шва ру, Но ви Сад 1996, 97–104.

37  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 53.
38  О зо гра фи ма Кон стан ти ну и Ата на си ју и њи хо вом ра ду у цр-

ква ма Све тог Ди ми три ја и Све тог Са ве Срп ског ви ди: З. Ра кић, нав. 
де ло, 70–77.

39  Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 101.
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ских две ри то ком де вет на е стог ве ка ви си ла је ико на Бо го-
ро ди це, ко ју је да ро вао вој во да Јо ван Ма теј Ба са ра ба око 
1643.40   По је ди не ико не на ико но ста су по што ва не су као 
чу до тво ри тељ ке. Ико на Бо го ро ди це Ака тист не је оста ла 
нео ште ће на у по жа ру 1837, ко ји је об у хва тио до њу зо ну 
ико но ста са, што је ути ца ло на ње но по што ва ње и ве ро-
ват но да је по сле то га до би ла сре бр ну ри зу.41   Ди ми три је 
Авра мо вић опи су је јед ну чу до то вор ну ико ну Бо го ро-
ди це на ико но ста су, ко ја је сва би ла сре бром око ва на. 
То би мо гла да бу де ико на Бо го ро ди це Ака тист не, али 
Авра мо вић њу по ве зу је са Све тим Са вом.42   По чет ком 
XX ве ка до шло је до за ме не пре сто них ико на Хри ста и 
Бо го ро ди це, и из ра де сре бр них ри за за пре о ста ле ико не. 

Из глед хи лан дар ског ико но ста са од го ва ра но вим 
фор ма ма и сим бо лич ком зна че њу ол тар ских пре гра да. 
У сим бо лич кој то по гра фи ји пра во слав ног хра ма ико но-
стас, ко ји де ли све ти про стор ол та ра од на о са, но си бо-
га та сим бо лич ка зна че ња. Он пред ста вља про че ље ра ја 
и не бе ског Је ру са ли ма,43   што је сна жно ути ца ло на ње-
го ву де ко ра ци ју. Бо га ти ду бо ре зни пре пле ти, фло рал на 
и сим бо лич ка де ко ра ци ја упра во су то ме од го ва ра ли. 
Ико но стас је по зла ћен, па је та ко још сна жни је нагла-
шена ње го ва ве ли чај ност. 

То ком дру ге по ло ви не XVI II ве ка из ра ђе ни су и тро-
но ви за најпошт ованије чудотворне иконе. Тро но ви су 
по ста вље ни уз сту бо ве у на о су. Нај зна чај ни ја чу до твор на 
ико на и игу ма ни ја ма на сти ра Хи лан да ра je ико на Бо го-
ро ди це Тро је ру чи це. Она је, пре ма пре да њу, са ма за у зе ла 
ме сто на игу ман ском пре сто лу. У скла ду са пре да њем, 
трон Бо го ро ди це Тро је ру чи це се на ла зио и на ла зи уз 
ју го за пад ни стуб на о са, на ме сту игу ман ског пре сто ла, 

40  Д. Авра мо вић, Све та го ра са стра не ве ре, ху до же ства и по-
вест ни це, Бе о град 1848, 7; Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 101–102.

41  Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 101; С. Пет ко вић, Хи лан дар, 53; 
С. Пет ко вић, Ико не ма на сти ра Хи лан да ра, 19, 39.

42  Д. Авра мо вић, нав. де ло, 8.
43  М. Ти мо ти је вић, нав. де ло, 98–100.
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ка ко о то ме све до чи и за ве шта ње ду хов ни ка Ни ка но ра 
из 1685.44   При ли ком пр ве по се те ма на сти ру 1725, Бар ски 
је за пи сао пре да ње о овој ико ни,45   а то ком дру гог до но-
си њен опис и ка же да је она сва сре бром по кри ве на и 
по зла ће на.46   На сли чан на чин, је дан век ка сни је, Ди ми-
три је Авра мо вић пр во до но си пре да ње о ико ни, а по том 
њен опис: „Она је сре бром око ва на и зла том укра ше на; 
на ђер да ну има ра зни ста ри грч ки и рим ски но ва ца, и 
не ко ли ко злат ни пе ча та Ду ша но ви са ди пло ма ски ну-
ти…“47   Опи си Бар ског и Авра мо ви ћа ја сно по ка зу ју да 
је ико на Бо го ро ди це Тро је ру чи це има ла сре бр ну ри зу, 
што је сва ка ко од го ва ра ло ње ном угле ду и зна ча ју.48   Бар-
ски бе ле жи и да је игу ман ски трон – трон Бо го ро ди це 
Тро је ру чи це ве о ма леп и са злат ним по кро вом.49  

Уз ју го и сточ ни стуб на о са је по ста вљен трон са ико-
ном Све те Тро ји це, ко ја је мо жда на ста ла то ком се дам-
на е стог ве ка.50   Уз се ве ро и сточ ни стуб на ла зи се трон са 
иконом Бо го ро ди це Поп ске. Ико на Бо го ро ди це Поп ске 
је на ста ла око 1360, а на ње ној по ле ђи ни је ико на Ва ве-
де ња Пре све те Бо го ро ди це.51   Ова два тро на, као и трон 

44  Д. Син дик, За ве шта ње ду хов ни ка Ни ка но ра из 1685. го ди не, 
Исто риј ски ча со пис XXIX–XXX, (Бе о град 1983), 218.

45  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част I, 229. 
46  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 239–240.
47  Д. Авра мо вић, нав. де ло, 9.
48  У ско ри је вре ме изнета је теза да је из ме ђу две по се те Бар ског 

до шло до за ме не ико не Бо го ро ди це Тро је ру чи це у хи лан дар ском ка-
то ли ко ну (Б. Миљ ко вић, По вест о чу до твор ним ико на ма ма на сти ра 
Хи лан да ра, Зо граф 31 (Бе о град 2006–2007), 226. На ве де но ми шље ње 
ни је при хва тљи во. Ни је по знат ни је дан из вор ко ји би о то ме го во-
рио, а за ме ну ико не Бар ски ни не по ми ње. Ва жно је на по ме ну ти да је 
у срп ској и уоп ште пра во слав ној кул ту ри XVI II ве ка ве ли ка па жња 
при да ва на чу до твор ним ико на ма. У слу ча ју оште ће ња, ико на би сва-
ка ко би ла по пра вље на или би мо ра ла да бу де из ра ђе на од го ва ра ју ћа и 
осве ће на ко пи ја. Ни ка ко ни је мо гу ће да се уме сто ста ри је чу до твор не 
ико не, по ста ви не ка дру га ста ри ја ли тиј ска ико на. 

49  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 237.
50  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 55.
51  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 55; С. Пет ко вић, Ико не ма на сти ра 

Хи лан да ра, 19, 28.
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Бо го ро ди це Тро је ру чи це, има ју слич ну фор му и рад су 
истог мај сто ра. Њих ка рак те ри ше бо га та ду бо ре зна кон-
струк ци ја на ко ју се по ста вља ико на и рас ко шна бал-
да хин ска фор ма из над. На па ра пе ти ма тро но ва ико на 
Све те Тро ји це и Бо го ро ди це Поп ске на ла зе се две слич не 
сим бо лич ке пред ста ве, на ко ји ма је при ка зан лав ка ко 
на па да жен ску фи гу ру. Па ра пет на тро ну Бо го ро ди це 
Тро је ру чи це је за тво рен на кнад ним пре прав ка ма, па се 
не ви ди ње го во пр во бит но ре ше ње.

Уз на ве де на три тро на, нај ве ро ват ни је у осам на е-
сто ве ков ној об но ви су постављени на тро но ве-про ски-
ни та ре ико не све тог Ни ко ле и Све та три је рар ха уз ју-
го за пад ни стуб, и ико не све тих Пе тра и Па вла, све тог 
Ди ми три ја и Са бо ра све тих Ар хан ге ла, уз се ве ро за пад-
ни стуб на о са. Ове ико не су на ста ле то ком XVII и XVI II 
ве ка. Ико на све тих Пе тра и Па вла је на ста ла 1656/1657. 
и дар је је ро мо на ха Иса и је. Ова ико на је на кнад но око-
ва на.52   Ико на све тог Ди ми три ја је на ста ла 1631–1632. и 
де ло је сли ка ра Јо ва на. Њу је ма на сти ру да ри вао игу ман 
Фи ли мон,53   Ико на све тог Ни ко ле је дар је ро мо на ха Ти-
мо те ја из 1749,54   а из осам на е стог ве ка су и иконе Све та 
три је рар ха55   и Са бо ра све тих Ар хан ге ла.56  

Уз се вер ни улаз у на ос хра ма по ста вље не су ли тиј ске 
ико не Бо го ро ди це екли си јар ха и све тог Ге ор ги ја. Ико на 
Бо го ро ди це екли си јар ха је чу до твор на и по ти че из XIV 
ве ка,57   док је ико на све тог Ге ор ги ја с по чет ка се дам на естог 
века и опре зно се при пи су је Ге ор ги ју Ми тро фа но ви ћу.58   

52  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 55.
53  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 55; С. Пет ко вић, Ико не ма на сти ра 

Хи лан да ра, 17.
54  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 54
55  С. Пет ко вић да ту је ову ико ну у по че так XIX ве ка: С. Пет ко-

вић, Хи лан дар, 55.
56  Исто, 55
57  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 56; С. Пет ко вић, Ико не ма на сти ра 

Хи лан да ра, 19.
58  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 56.
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Ико на све тог Ге ор ги ја је нај ве ро ват ни је она иста ли тиј-
ска ико на ко ју по ми ње Бар ски 1744.59   

Зна чај на све ти ња хи лан дар ског ка то ли ко на је гроб 
све тог Си ме о на Немање.60   Све ти Си ме он је умро у Хи-
лан да ру, а ње го ве мо шти је све ти Са ва пре нео у Ср би-
ју. Иа ко је гроб остао пра зан, он је био све ти ња ду бо ко 
по што ва на код хи лан дар ских мо на ха. Из гро ба је из ра-
сла чу до твор на ви но ва ло за, ко ју су мо на си одр жа ва ли. 
Бар ски бе ле жи да су му мо на си по ка зи ва ли мер мер ни 
гроб све тог Си ме о на и ме сто где је то чи ло ми ро.61   По сле 
по се те Бар ског гроб све тог Си ме о на је био нат кри љен 
ду бо ре зном бал да хин ском кон струк ци јом, ко ја је об у-
хва та ла боч не стра не гро ба и про стор из над.62   Над гро-
бом је по ста вље на ико на са при ка зом све тог Си ме о на на 
од ру. Ди ми три је Авра мо вић на во ди да „овај образ сваг да 
сто ји над ње го вим гро бом и це ли ва се.“63   Ико на све тог 
Си ме о на је на ста ла 1780. и то, ка ко сведочи при ло жнич-
ки за пис, за хва љу ју ћи оси јеч ким жи те љи ма Ев ти ми ју и 
ха џи Алек си ју Кон че ву.64   Ико на је сиг ни ра на као Ус пе-
ни је Све тог Оца На шег Си ме о на Срб ског Ми ро то чи вог. 
На ико ни је при ка зан све ти Си ме он на од ру у тре нут ку 
смр ти. Он у ру ци др жи зла том око ва ну ико ну Бо го ро-
ди це са Хри стом. Ка рак те ри сти ка ове ико не је да је Бо-
го ро ди ца при ка за на ка ко у де сној ру ци др жи Хри ста, 
што од го ва ра ико но гра фи ји Бо го ро ди це Тро је ру чи це. Уз 
одар све тог Си ме о на при ка за на је ка ко кле чи јед на фи-
гу ра са све ти тељ ским ним бом, док су око ло при ка за ни 
све ште ни ци и мо на си, пред во ђе ни јед ним ар хи је ре јем. 
У по за ди ни је на сли кан ма на стир Хи лан дар, док је у сре-
ди шту гор ње по вр ши не ико не при ка за но ка ко се уз но си 

59  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 240. 
60  Д. По по вић, Са хра не и гро бо ви у сред њем ве ку, у: Ма на стир 

Хи лан дар, при ре дио Г. Су бо тић, Бе о град 1998, 205–206.
61  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 239.
62  Д. Авра мо вић, нав. де ло, 12. 
63  Исто, 12.
64  Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 104.
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ду ша све тог Си ме о на. Ико но гра фи ја ове ком по зи је у 
осно ви сле ди ре ше ње исто и ме не пред ста ве ко ју је Ге о р-
ги је Ми тро фа но вић на сли као у хи лан дар ској тр пе за ри ји 
1621/22.65   O из гле ду ду бо ре зне бал да хин ске кон струк ци је 
и ико не над гро бом све тог Си ме о на све до чи фо то гра-
фи ја из ал бу ма кра ља Пе тра из 1910.66  

Укра ша ва ње хи лан дар ског ка то ли о на у XVI II ве-
ку ни је за вр ше но ду бо ре зним ра до ви ма. За хва љу ју ћи 
при ло зи ма вер них, из Бе ча су до би је на че ти ри ба рок на 
свећ ња ка, од ко јих су два по ста вље на ис пред ико но ста-
са. Је дан је при ло жио Ха џи Си ме он Фо тић из Ви ди на за 
свој спо мен, а дру ги го спо дин Манча Стан ка Бу га рин „из 
Пи а нец од ро да Цар вен ко ва“ за спо мен свој и сво јих ро-
ди те ља. Свећ ња ке су при ло жи ли и тр гов ци из Ва зи је у 
Ру му ни ји, као и Ни ко лај Ди ми три је вић из Ма ло ви шта. 
Ови свећ ња ци су из ра ђе ни од стра не Фер ди нан да Ан ге-
ре ра у Бе чу 1779, док су њи хо ва из ра да и пре нос у ма на-
стир оба вље ни за хва љу ју ћи са бор ном ста р цу Ата на си ју.67   
То ком дру ге по ло ви не ве ка на ба вље ни су и по ли је ле ји за 
хи лан дар ски ка то ли кон. Ве ли ки по ли је леј и два ма ња су 
на пра вље ни у Ау стри ји по на ло гу мо на ха Ми тро фа на.68   

Осам на е сто ве ков на об но ва хи лан дар ског ка то ли-
ко на је зна чај но допринела ути ску ње го ве ве ли чај но сти. 
Из ра дом ду бо ре зних и по зла ће них тро но ва, не ба над ча-
сном тр пе зом и ико но ста са, на ос са бор не цр кве до био је 
ре пре зен та ти ван из глед, ко ји је све до чио до сто јан ство 
и ле по ту хра ма Го спод њег и до при но сио ве ли чај но сти 
бо го слу же ња.

65  З. Кај ма ко вић, Ге ор ги је Ми тро фа но вић, Са ра је во 1977, 241–242.
66  Ви ди: Б. Цр вен ко вић, Ал бум фо то гра фи ја „Хи лен дар Срп ска 

цар ска ла вра у Све тој Го ри Ње го вом Ве ли чан ству Кра љу Ср би је Пе-
тру – за спо мен ње го ве ви со ке по се те 25. мар та 1910. го ди не“, у: Ше-
ста ка зи ва ња о Све тој Го ри, уред ник М. Жи во ји но вић, Бе о град 2010, 
168–169; 188.

67  Ви ди бр. 8533 у: Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат-
пи си, књ. 5, Бе о град 1987, 200; Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 104. 

68  Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 105. 
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У ЗНАКУ НАЦИОНАЛНОГ ПРЕПОРОДА

По чет ком XIX ве ка, у пе ри о ду до грч ког устан ка 
1821, кон ти ну и ра но се од ви ја ду хов ни жи вот манасти-
ра Хиландара. Пра во слав ни хри шћа ни са це лог Бал ка на 
до ла зе на по кло нич ка пу то ва ња и ша љу при ло ге Ма на-
сти ру. У ова квим окол но сти ма до ла зи и до ве ли ког по-
духвата об но ве зид ног сли кар ства ка то ли ко на.

Као ло ги чан на ста вак осамнаестовеков не об но ве 
и укра ша ва ња хи лан дар ског ка то ли ко на, на ста ју ра до-
ви на зид ном сли кар ству. Ста ро зид но сли кар ство би-
ло је у по што ва њу код мо на ха. Они су га при пи си ва ли 
Пан се ли ну, ка ко све до чи и Бар ски,69   али сли кар ство је 
би ло у ло шем ста њу већ кра јем XVI II ве ка. Та да, 1795, 
хи лан дар ски мо на си се обра ћа ју за по моћ ми тро по ли-
ту Стра ти ми ро ви ћу и из ве шта ва ју га о до тра ја ло сти 
жи во пи са.70   

До са да шња ис тра жи ва ња зид ног сли кар ства по ка-
зу ју да су ра до ви с по чет ка XIX ве ка об у хва ти ли об но ву 
ста ри јег сли кар ства у на о су и нар тек су, као и осли ка ва-
ње спо ља шње при пра те. Основ ни раз лог сли кар ске об-
но ве би ла је чи ње ни ца да је ста ри жи во пис по там нео, о 
че му све до чи и нат пис у при пра ти.71   Уз пред ста ву све-
тог Сте фа на Пр во вен ча ног у спољ ној при пра ти очу ван 
је нат пис, ко ји го во ри да су га 1803. из ра ди ли сли ка ри 
Ве ни ја мин и За ха ри ја, ро ђа ци углед ног сли ка ра Ма ка-
ри ја из Га ла ти сте.72   У нај но ви јим пр о у ча ва њи ма де вет-
на е сто ве ков не об но ве зид ног сли кар ства хи лан дар ског 
ка то ли ко на, из не та су и ми шље ња да је сли кар об но ве 
на о са и нар тек са био Ма ка ри је из Га ла ти сте, као и да је 

69  Ва силій Гри го ро вич-Барскій, нав. де ло, част III, 238. 
70  Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 24.
71  В. Џа мић, Зид не сли ке с по чет ка XIX ве ка у хи лан дар ском са-

бор ном хра му, Са оп ште ња XLIV, (Бе о град 2012), 192.
72  Нат пис је по знат у ста ри јој ли те ра ту ри, а ње гов калк до но си 

В. Џа мић, Зид но сли кар ство у ис по сни ци Све тог Са ве у Ка ре ји, Са-
оп ште ња XXXVII – XXXVI II, (Бе о град 2006), 133.



177

он ове ра до ве из вео то ком 1804,73   што по твр ђу је и ар-
хив ска гра ђа.74   Та ко ђе, уо че но је да је у осли ка ва њу хра ма 
и фор му ли са њу пр о гра ма спо ља шње при пра те зна чај ну 
уло гу мо гао да има епи троп пр о и гу ман Макарије.75   Ра до-
ви на об но ви жи во пи са су за вр ше ни то ком 1805. По зна-
та је по твр да из да та Се ра фи му 28. XII 1805. за оба вље не 
ра до ве на ис пи си ва њу нат пи са у цр кви кра ља Ми лу ти-
на. Ов де се на во ди да је Се ра фим тре ба ло да оно „што 
је би ло до по ла из гу бље но из ва ди на свет“, као и да но ве 
нат пи се ис пи ше ми неј ским сло ви ма.76   

Об но ва зид ног сли кар ства из 1803–1804. би ла је 
из у зе тан по ду хват. Су де ћи пре ма до са да шњим са зна-
њи ма, у на о су и нар тек су је из ве де на до след на об но ва 
сред њо ве ков ног пр о гра ма,77   али је сли кар ство до би ло 
са свим но ви ли ков ни из глед. Сли кар ни је из вео са мо 
„ре ту ше“, што би под ра зу ме ва ло пре сли ка ва ње оште-
ће них де ло ва и чи шће ње по там ње ног жи во пи са, већ је 
на са свим са вре ме ни де вет на е сто ве ков ни стил ски на-
чин из вео сли кар ство оде жди, унео пеј за же у по за ди не 
ком по зи ци ја, по но во пре пи сао нат пи се. На тај на чин 
оства ре на је но ва са вре ме на адап та ци ја сред њо ве ков-
ног сли кар ства. До би је на je је дин стве на це ли на, ко ја је 
исто вре ме но све до чи ла о сред њо ве ков ном жи во пи су и 
би ла са свим са вре ме на.78  

73  В. Џа мић, Зид не сли ке с по чет ка XIX ве ка у хи лан дар ском са-
бор ном хра му, 197–203.

74  Пи смом од 3. фе бру а ра 1804. хи лан дар ски мо на си из ве шта ва-
ју ми тро по ли та Стра ти ми ро ви ћа да има ју же љу да об но ве жи во пис 
у цр кви: Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 25.

75  В. Џа мић, Зид не сли ке с по чет ка XIX ве ка у хи лан дар ском 
са бор ном хра му, 205.

76  Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 64.
77  О пр о гра му сред њо ве ков ног зид ног сли кар ства у цр кви кра ља 

Ми лу ти на в.: М. Мар ко вић, Пр во бит ни жи во пис глав не ма на стир ске 
цр кве, у: Ма на стир Хи лан дар, при ре дио Г. Су бо тић, Бе о град 1998, 
221–242.

78  Н. Ма ку ље вић, Од нос Ср би је и Хи лан да ра у XIX ве ку, у: Осам 
ве ко ва Хиландара. Исто ри ја, ду хов ни жи вот, књи жев ност, умет ност 
и ар хи тек ту ра, ур. В. Ко раћ, Бе о град 2000, 141. 
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У спо ља шњој при пра ти сли ка ри Ве ни ја мин и За ха-
ри ја су, пре ма до са да шњим са зна њи ма, из ве ли са свим 
но ви про грам. У гор њим зо на ма је на сли кан ме но лог,79   
а у ку по ли је пред ста ва Ису са Хри ста Пан то кра то ра. У 
до њој зо ни спо ља шње при пра те је пред ста вљен сло же-
ни про грам у ко ме су при ка за ни нај по што ва ни ји све ти-
те љи. Из над за пад ног ула за су при ка за ни све ти Са ва и 
све ти Си ме он ка ко се мо ли тве но обра ћа ју Бо го ро ди ци 
са Хри стом. Се вер но до ула за, у про сто ру до врат ни ка, 
на сли кан је све ти Нек та ри је Ка реј ски. По том су на за пад-
ном зи ду, се вер но од ула за, на сли ка ни све ти Па вле Кси-
ро по там ски, све ти краљ Ми лу тин, све ти Га ври ло Иве р-
ски, све ти Јеф ти ми је Иве р ски, све ти Ко зма Зо граф ски, 
све ти Те о фан До хи јар ски и све ти Ми лош Оби лић. На 
се вер ном зи ду при пра те су све ти Јо а ни ки је Де вич ки, 
све ти Фи ло теј Ва то пед ски, све ти Сте фан Де чан ски, све-
ти Ни фонт Ди о ни си јат ски, све ти Ва си ли је Остро шки и 
све ти Те о на Со лун ски (у по пр сју из над про зо ра), и све-
ти Гри го ри је Па ла ма. На ис точ ном зи ду су на сли ка ни 
све ти Ма ка ри је Еги пат ски, фре ско ико не Бо го ро ди це и 
Ису са Хри ста и све ти Пе тар Ко ри шки. На ју жном зи ду, 
од ис то ка, на сли ка ни су све ти Јо ван Рил ски, све ти Ди-
о ни си је Олим пи ски и све ти Ге ор ги је Но ви Со фиј ски и 
све ти Си со је (из над вра та), све ти Ар се ни је дру ги ар хи е-
пи скоп Срп ски, све ти цар Урош, све ти Сте фан Пр во вен-
ча ни – све ти Си мон, све та Ол га, све ти Јо ван Вла ди мир, 
све ти Вла ди мир, све ти де спот Сте фан Бран ко вић, све ти 
ар хи е пи скоп Мак сим, све та де спо ти ца Ан ге ли на, све ти 
де спот Јо ван, све ти кнез Ла зар, све ти Сте фан Шти ља-
но вић, и све ти Мак сим Кап со ка ли виј ски.80  

При ли ком осли ка ва ња спо ља шње при пра те, сли ка-
ри Ве ни ја мин и За ха ри ја су при ме ни ли ка рак те ри стич на 

79  Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 90.
80  Про грам до ње зо не спо ља шње при пра те ма на сти ра Хи лан да ра 

до но си: В. Џа мић, Зид не сли ке с по чет ка XIX ве ка у хи лан дар ском 
са бор ном хра му, 193.
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осам на е сто ве ков на ико но граф ска ре ше ња у при ка зу 
срп ских све ти те ља.81   Осно ва за ова кву ико но гра фи ју је 
фор му ли са на то ком XVI II ве ка, и ин тен зив но је ко ри-
шће на и раз ви је на у сли кар ству на под руч ју Кар ло вач ке 
ми тро по ли је.82   Ова ква ико но граф ска ре ше ња ко ри сти ла 
су се у зид ном сли кар ству, али су нај че шће би ла ши ре-
на пу тем ико на на па пи ру и гра фич ких пред ста ва. Зо-
гра фи су по се до ва ли зби р ке цр те жа и гра фи ка са пред-
ло шци ма, као што то по ка зу је за о став шти на сли кар ске 
по ро ди це Ла зо вић.83   

Јед на од ва жних ка рак те ри сти ка сли кар ства пр ве 
зо не у спо ља шњој при пра ти је на чин ис пи си ва ња на зи ва 
све ти те ља. Уз име на све ти те ља че сто су ис пи са ни и ши-
ри по да ци, ко ји су го во ри ли о зна ча ју све ти те ља и ме сту 
где се на ла зе ње го ве мо шти. Ка ко не ма пот пу них ра ни-
јих па ра ле ла са свим нат пи си ма уз све ти те ље, мо гу ће је 
да су они фор му ли са ни у Хи лан да ру, то ком осли ка ва ња 
при пра те. Узор ова квом при сту пу су мо гле да пру же и 
гра фич ке пред ста ве Ма на сти ра, јер су упра во на пред ста-
ва ма Хи лан да ра из сре ди не XVI II ве ка на сли чан на чин 
ис пи са ни тек сто ви уз све ти те ље.84   Уз пред ста ве све тог 
кра ља Ми лу ти на и све тог кне за Ла за ра ис так ну то је да 
су они кти то ри. Код пред ста ве све тог кне за Ла за ра ка же 
се да је он кти тор дру ге при пра те и да ње го ве мо шти по-
чи ва ју у Фру шкој Го ри у ма на сти ру Ра ва ни ци (Врд ни ку). 

81  Ико но гра фи ја по је ди них све ти те ља из Ла за ре ве при пра те ви-
ше пу та је би ла пред мет про у ча ва ња: Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 65; Д. 
Вој во дић, Кти тор ски пор тре ти и пред ста ве, у: Манастир Хи лан дар, 
при ре дио Г. Су бо тић, Бе о град 1998, 260–261; В. Џа мић, Пред ста ве Све-
тог Си ме о на и Све тог Са ве Срп ског у зид ном сли кар ству ма на сти ра 
Хи лан да ра, у: Ше ста ка зи ва ња о Све тој Го ри, ур. М. Жи во ји но вић, 
Бе о град 2010, 114; В. Џа мић, Зид не сли ке с по чет ка XIX ве ка у хи лан-
дар ском са бор ном хра му, 193–195; 

82  Ви ди: М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, Но ви Сад 
1996, 372–384.

83  Упор: Д. Ми ло са вље вић, За о став шти на сли кар ске по ро ди це 
Ла зо ви ћа, При бој 1990.

84  Ви ди: Д. Да ви дов, Срп ска гра фи ка XVI II ве ка, Но ви Сад 1978, 
349, 354–355. 
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Уз пред ста ву све тог Сте фа на Де чан ског на пи са но је да 
је он „син Ми лу ти нов“, што је очи глед но тре ба ло да га 
по ве же са кти то ром ве ли ке цр кве. На пред ста ви све тог 
Ва си ли ја Остро шког ис пи са но је да је он при Цр ној Го ри. 
Код представа све тог Пе тра Ко ри шког и све тог Јо ва на 
Рил ског на ла зи се сли чан нат пис ко ји го во ри да њи хо-
ве мо шти по чи ва ју у њи хо вом ма на сти ру. Код пред ста ве 
све тог Сте фа на Пр во вен ча ног је оп ши ран нат пис, ко ји 
оба ве шта ва да је он на зван Си мон (у мо на штву), брат 
све тог Са ве и да ње го ве мо шти по чи ва ју у Сту де ни ци. 
Уз све ту Ол гу је на пи са но да је на зва на Је ле на Ру ска. 

Ка рак те ри сти ка сли ка ног про гра ма пр ве зо не 
спољашње при пра те је његова сложеност, усло вље на за-
јед нич ким по ста вља њем и сме њи ва њем срп ских и ру-
ских све ти те ља, као и све тих све то гор ских мо на ха. Ка ко 
је уо че но, ода бир по је ди них све ти те ља, по пут све тог Ма-
ка ри ја Еги пат ског, мо гао је да бу де за сно ван и на ути ца ју 
ис так ну тих при пад ни ка ма на стир ског брат ства, по пут 
епи тро па и игу ма на Ма ка ри ја.85   Ода бир све ти те ља је мо-
гао да бу де усло вљен и чи ње ни цом да су се њи хо ве мо шти 
на ла зи ле у Хи лан да ру, што се од но си на пред ста ве све тог 
Те о не Со лун ског и све тог Ге ор ги ја Но вог – Со фиј ског.86   

Про грам зид ног сли кар ства у спо ља шњој при пра-
ти, али и це ло куп ну об но ву зид ног сли кар ста у на о су и 
нар тек су, ка рак те ри ше срп ски на ци о нал ни про грам. На 
то је ука зи вао још Ки рил Ми ха и ло вић.87   Он је ис та као да 
је сли кар ство об но вље но са срп ским нат пи си ма, што је 
сва ка ко тре ба ло да по ка же срп ски ка рак тер Ма на сти ра. 

Срп ски ка рак тер по себ но ис ти че сли ка ни про грам 
у спо ља шњој при пра ти. При ка за ни су срп ски све ти те љи 

85  В. Џа мић, Зид не сли ке с по чет ка XIX ве ка у хи лан дар ском 
са бор ном хра му, 205.

86  С. Пет ко вић, Све ти тељ ске мо шти и сли кар ство Хи лан да ра, 
у: Осам ве ко ва Хиландара. Исто ри ја, ду хов ни жи вот, књи жев ност, 
умет ност и ар хи тек ту ра, ур. В. Ко раћ, Бе о град 2000, 635–637.

87  Ки рил Ми хај ло вић, Кра так опис све те и нај слав ни је цар ске 
ла вре Хи лан да ра, по го вор П. Ста но је вић, Но ви Сад 1998, 44.
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са свих про сто ра на ко ји ма је жи вео срп ски на род. Уз 
сред њо ве ков не све ти те ље, на сли ка ни су све ти из по ро-
ди це Бран ко ви ћа, све ти Ва си ли је Остро шки, као и Ми-
лош Оби лић. На тај на чин, не са мо што је при ка зан срп-
ски све ти тељ ски хор, већ су и по твр ђе не ве зе ма на сти ра 
Хи лан да ра са свим де ло ви ма срп ског на ро да. Пред ста ва 
све тог Јо ва на Рил ског је сва ка ко би ла усло вље на ве за ма 
ма на сти ра Хи лан да ра и Ри ле, по сто ја њем па ра кли са све-
тог Јо ва на Рил ског, као и при су ством бу гар ских мо на ха 
и при ло жни ка у Ма на сти ру. 

По себ ну па жњу још од сре ди не XIX ве ка при вла чи 
представа светог Милоша Обилића у спо ља шној при пра-
ти. Уз пред ста ву je ис пи сан нат пис – „што по стра да на 
Ко со ву.“88   То ком вре ме на осман ске вла сти, лик Ми ло ша 
Оби ли ћа уоб ли ча ва ла је еп ска на род на тра ди ци ја. Ње-
гов хе рој ски под виг, уби ство сул та на Му ра та, и све сна 
жр тва, по ста ли су зна ча јан узор хри шћан ског ста нов ни-
штва ши ром Бал ка на, а ње го ва по пу лар ност се ши ри ла 
на под руч ју од Дал ма ци је до Бу гар ске. Ми лош Оби лић 
је до био зна чај но ме сто и у срп ској исто ри о гра фи ји, па 
је у Ра ји ће вој Исто ри ји ње гов под виг у Ко сов ском бо-
ју до био ис так ну то ме сто.89   На пред ста вља ње Ми ло ша 
Оби ли ћа мо гао је да ути че и култ кне за Ла за ра и Ви дов-
да на. Кнез Ла зар је био кти тор спо ља шње при пра те, а у 
овом про сто ру се, ка ко на во ди Ди ми три је Авра мо вић, 
слу жи ла ли тур ги ја на Ви дов дан.90   Та ко је упра во у спо-
ља шњој при пра ти си гур но те кло ли тур гиј ско под се ћа-
ње на кне за Ла за ра и хе ро је Ко сов ског бо ја, од ко јих је 
нај и стак ну ти ји сва ка ко био Ми лош Оби лић.

88  Д. Авра мо вић, Све та го ра са стра не ве ре, ху до же ства и по-
вест ни це, 16; Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 65; Н. Ма ку ље вић, Од нос Ср би-
је и Хи лан да ра у XIX ве ку, 141; В. Џа мић, Зид не сли ке с по чет ка XIX 
ве ка у хи лан дар ском са бор ном хра му, 194–195.

89  Ј. Ра јић, Исторiя разнюъiхъ сла вен скихъ на ро довъ на и па че Бол-
гаръ, Хор ва товъ и Сер бовъ, част III, Въ Вiенне 1794, 48–51. 

90  Д. Авра мо вић, Све та го ра са стра не ве ре, ху до же ства и по-
вест ни це, 15.
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Пре ма до са да шњим са зна њи ма, Ми лош Оби лић 
ни је био ра ни је пред ста вљан у зид ном сли кар ству. То 
би ука зи ва ло на мо гућ ност да су Ве ни ја мин и За ха ри ја 
не са мо на сли ка ли већ и ико но граф ски уоб ли чи ли лик 
Ми ло ша Оби ли ћа. Он је на сли кан по пут не ког од све-
тих рат ни ка. 

То ком пр ве по ло ви не XIX ве ка, на ста вље но је укра-
ша ва ње хи лан дар ског ка то ли ко на. Нај ве ро ват ни је у пе-
ри о ду не по сред но пре грч ког устан ка 1821. и опа да ња 
еко ном ске мо ћи све то гор ских ма на сти ра, припрата је 
укра ше на тро но ви ма Хри ста и Бо го ро ди це. Тро но ви су 
по ста вље ни се вер но и ју жно од ула за у на ос, а ис пред 
ста ри јих фре ско ико на Ису са Хри ста и Бо го ро ди це. Тим 
по ступ ком ико не на тро но ви ма су преузеле мо ли тве ну 
функ ци ју од ста ри јих фре ско ико на. 

Фор ма тро но ва сле ди стан дард на ре ше ња ова квих 
кон струк ци ја, као што су и осам на е сто ве ков ни тро но ви 
за чу до твор не ико не у на о су. Из ра да тро но ва је пред ста-
вља ла нај ре пре зен та тив ни ји на чин за по ста вља ње ико не 
и до при но си ла је ве ли чај но сти цр кве ног про сто ра. Ико не 
Ису са Хри ста и Бо го ро ди це са Хри стом мо гу да се при пи-
шу зо гра фу Ми тро фа ну. Овај зо граф је ра дио на Све тој 
Го ри то ком пр ве по ло ви не XIX ве ка. Сли као је у ма на сти-
ру Зо гра фу и са ра ђи вао је са Хи лан да ром. У цр кви Све-
тог Ар хан ге ла Ми ха и ла у Етро по љу у Бу гар ској на ла зе 
се ико не зо гра фа Ми тро фа на из 1815. Њи хов на ста нак се 
об ја шња ва ве за ма овог на се ља са ма на сти ром Хи лан да-
ром.91   Ико но гра фи ја и стил ска обе леж ја пре сто них ико на 
Хри ста и Бо го ро ди це у пот пу но сти од го ва ра ју ико на ма 
са тро но ва у хи лан дар ској при пра ти. Зо граф Ми тро фан 
је сли као и у хи лан дар ској ке ли ји Ма ру да. Ту је на сли као 
ико но стас 1816.92   Прет по ста вља мо да је око 1815/1816. 
сли као и ико не на тро но ви ма у хи лан дар ској при пра ти. 

91  A. Куюмџи ев, Не из вест ни тво р би на Ми тро фан зо граф, Про-
бле ми на из ку ство то 2 (Со фия 2003), 41–53. 

92  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 124–125.
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То ком дру ге по ло ви не XIX ве ка, ма на стир Хи лан-
дар ка рак те ри шу сна жне ве зе са Ру си јом и ру ским пра-
во слав ним мо на штвом. То ком 1859. Хи лан дар оби ла зи 
ру ски др жав ни са вет ник Се ва сти ја нов. Као из раз свог 
ду бо ког по што ва ња и по бо жно сти, он је на ру чио но ви 
ре пре зен та тив ни оков-ри зу за Бо го ро ди цу Тро је ру чи цу. 
Злат на ри за је укра ше на дра гим ка ме њем, Са ва Хи лан-
да рац на во ди: „Око гла ве и кру не Бо го ро ди чи не има до 
50 ко ма да дра гог ка ме ња, на ле вој ру ци 20, а Ису са кра се 
22 ко ма да дра гог ка ме ња.“93   Уз иви це но вог окова Бо го-
ро ди це Тро је ру чи це до да та је ло за Је се је ва. 

Исто ри ју ма на сти ра Хи лан да ра у дру гој по ло ви-
ни XIX ве ка обе ле жио је спор са бу гар ском Ег зар хи-
јом, ко ја је по ку ша ла да пре у зме Ма на стир.94   Де ло ва ње 
Ег зар хи је про из ве ло је тзв. Хи лан дар ско пи та ње, у чи-
је се решавањe ак тив но укљу чи ла срп ска др жа ва. Је дан 
од чи но ва ко ји су до при но си ли срп ском ка рак те ру Хи-
лан да ра би ла је по се та кра ља Алек сан дра Обре но ви ћа 
Ма на сти ру 1896.95   По се та је про те кла уз ве ли ку ор га-
ни зо ва ну све ча ност, ко ја је исто риј ски ре ми ни сци ра ла 
до ла зак ца ра Ду ша на у Хи лан дар. При ли ком ове по се те, 
краљ је по да рио Ма на сти ру 10 000 ди на ра у зла ту, а ма-
на стир ско брат ство је ње му, а за по тре бе срп ске на у ке, 
пре да ло Мирослављевo је ван ђе ље и Јеванђеље вој во де 
Ни ко ле. Краљ Алек сан дар је фи нан си рао об ја вљи ва ње 
фо то тип ског из да ња Ми ро сла вље вог јеванђеља 1897. У 
знак за хвал но сти и спо ме на на по се ту Хи лан да ру, краљ 
Алек сан дар је на ру чио за ста ву, ко ју је Ма на сти ру пре дао 
епи скоп Ди ми три је 1900.96  

93  Са ва Хи лан да рац, нав. де ло, 104.
94  О Хи лан дар ском пи та њу ви ди: Ђ. Сли јеп че вић, Хи лан дар ско 

пи та ње, Келн 1979; Р. Ра дић, Хи лан дар у др жав ној по ли ти ци Кра ље-
ви не Ср би је и Ју го сла ви је, 25–82; В. Јо ва но вић, Хи лан дар из ме ђу Ср-
би је и Бу гар ске на пре ла ску XIX у XX век, у: Тре ћа ка зи ва ња о Све тој 
Го ри, ур. Ч. Мир ко вић – М. Ми ло са вље вић, Бе о град 2000, 145–169. 

95  Ви ди: Н. Ма ку ље вић, Од нос Ср би је и Хи лан да ра у XIX ве ку, 150. 
96  Исто, 150.
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Од лу ка да се као кра љев дар из ра ди и по ша ље за ста-
ва ве ро ват но је би ла усло вље на чи ње ни цом да се у Ма-
на сти ру ис ти ца ла за ста ва ца ра Ду ша на, ко ја се на ла зи ла 
у пев ни ци.97   На тај на чин је краљ Алек сан дар сва ка ко 
ус по ста вио сим бо лич ку ве зу са ца рем Ду ша ном. За ста-
ва кра ља Александра је на ста ла по пред ло шку Ми ха и ла 
Вал тро ви ћа.98   На њој су при ка за ни све ти Са ва и све ти 
Си ме он са мо де лом хи лан дар ске цр кве, а да ров ни нат-
пи си и хералдичка обе леж ја ис ти чу вла дар ску иде о ло-
ги ју ди на сти је Обре но ви ћа, као но вих кти то ра ма на сти-
ра Хи лан да ра. За ста ва кра ља Алек сан дра је ис так ну та 
у при пра ти ка то ли ко на, па је та ко не са мо допринелa 
под се ћа њу на срп ског кра ља, већ је под ву кла и срп ски 
на ци о нал ни ка рак тер хра ма. По угле ду на кра ља Алек-
сан дра, и краљ Пе тар Ка ра ђор ђе вић је по се тио ма на стир 
1910.99   У спо мен ње го ве по се те, на стао је и спо мен ал бум, 
у ко јем је по пр ви пут фо то граф ски за бе ле жен из глед 
ен те ри је ра хи лан дар ског ка то ли ко на.100  

Кра јем XIX ве ка до ла зи до ин тен зив не са рад ње ма-
на сти ра Хи лан да ра и срп ске вла де са ру ским мо на штвом 
на Све тој Го ри, ко је је би ло ак тив но укљу че но не са мо 
у хи лан дар ско пи та ње, већ и у бор бу за оп ста нак ма-
на сти ра Де ча на.101   За хва љу ју ћи при ло жни штву ру ских 
мо на ха, де ша ва ју се зна чај не про ме не у из гле ду пре сто-
них ико на на ико но ста су и ико на на тро но ви ма. Ви ше 
ико на је у пе ри о ду од 1899. до 1909. до би ло но ве ри зе.102   
Пре сто не ико не Хри ста и Бо го ро ди це се за ме њу ју но вим 
ру ским ико на ма, ко је ка рак те ри ше бо га ти оков, тј. ри за. 

97  Н. Ду чић, нав. де ло, 42.
98  О за ста ви ви ди: Хи лан дар ска за ста ва, Но ва Искра 24, (Бе о-

град 1900), 36–38; Н. Ма ку ље вић, Умет ност и на ци о нал на иде ја у 
XIX ве ку: си стем европ ске и срп ске ви зу ел не кул ту ре у слу жби на ци-
је, Бе о град 2006, 198.

99  Н. Ма ку ље вић, Од нос Ср би је и Хи лан да ра у XIX ве ку, 150–151.
100  О ал бу му ви ди: Б. Цр вен ко вић, нав. де ло, 145–193.
101  Р. Ра дић, Хи лан дар у др жав ној по ли ти ци Кра ље ви не Ср би-

је и Ју го сла ви је, 55–64; Д. Ба та ко вић, Де чан ско пи та ње, Бе о град 2007.
102  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 55.
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Пре ма нат пи си ма на да ров ним пло ча ма, ове ико не су 
да ро ва ли на сто ја тељ је ро мо нах Ки рил и брат ство ру ске 
оби те љи Све тог Јо ва на Зла то у стог 1907. Ри зу на ико ни 
све тог Са ве и све тог Си ме о на је при ло жио је ро мо нах Ге-
ра сим на сто ја тељ Вто ро-Атон ског Ус пен ског ма на сти ра 
са бра ти јом 1904. Исти при ло жник је да ри вао и ри зу пре-
сто не ико не све тог Јо ва на Кр сти те ља, са мо што се та да 
као да ро да вац по ми ње ста рац Бо го ја вљен ске ке ли је и 
„стро и тељ Вто ро-Атон ског Ус пен ског ма на сти ра“ је рос-
хи мо нах Ге ра сим са бра ти јом 1909. Но ве ри зе су до би ле 
и ико не на тро но ви ма. Оков на ико ни Све те Тро ји це је 
да ри вао о. Ни фонт са брат ством Све то тро јич ке ке ли је. 
Оков је из ра ђен у Мо скви 1906. Ри зу на ико ни Бо го ро ди-
це Поп ске је да ри вао 1899. o. Ни фонт, а „тру дом“ Ев до ки-
је. Ри за на ико ни све тих Пе тра и Па вла је да ри ва на 1906. 

Кра јем XIX ве ка обављена је и об но ва раз ли чи тих 
др ве них еле ме на та хи лан дар ског ка то ли ко на. Из ве де ни 
пре ма кон цеп ту слич ном ин тар зи ји, та да су по ста вље ни 
па ра пе ти на трон Бо го ро ди це Тро је ру чи це и трон код 
ико не све тих Пе тра и Па вла. У истом ма ни ру су ура-
ђе на и ула зна вра та у хи лан дар ски ка то ли кон, на ко ји-
ма је ис пи сан и текст: „Ми ло сер ди ја две ри отво ри нам 
Бла го сло ве на Бо го ро ди це 1894“. Кра јем XIX или по чет-
ком XX ве ка ве ро ват но је ко нач но уоб ли чен и про грам 
тро но ва у хи лан дар ском ка то ли ко ну. На про ски ни тар 
из 1688. по ста вље на је ико на ко пи ја ико не Бо го ро ди це 
Тро је ру чи це, ко ја је, пре ма пре да њу, но ше на у Ру ско-ја-
пан ски рат. У овом пе ри о ду је из ра ђен и трон, сли чан 
про ски ни та ру из 1688, на ко ји је по ста вље на око ва на 
ру ска ико на све тог Ни ко ле.

То ком XX ве ка хи лан дар ски ка то ли кон је одр жа-
ван и укра ша ван у ма њој ме ри. У том пе ри о ду по сто ја-
ла је већ јед но ве ков на тра ди ци ја про у ча ва ња ста ри на 
ма на сти ра Хи лан да ра,103   па се уви ђа ла по тре ба за очу-
ва њем и си сте ма тич ним ис та жи ва њем ње го ве исто ри-

103  Д. Бог да но вић – В. Ј. Ђу рић – Д. Ме да ко вић, нав. де ло, 198–204.
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је и културe.104   По себ ну па жњу ис тра жи ва ча при вла чи 
зид но сли кар ство, па се то ком 1984–1985. оба вља ју и 
пр ви кон зер ва тор ски за хва ти усме ре ни ка от кри ва њу 
пр во бит ног сред њо ве ков ног сли кар ства. Де ли мич но се 
ски да слој де вет на е сто ве ков ног сли кар ства и от кри ва ју 
се по је ди не фре ске, ко је све до че о сред њо ве ков ном жи-
во пи су. То је омо гу ћи ло да ља на уч на ис тра жи ва ња,105   
али је исто вре ме но оства ри ло но ве про ме не у из гле ду 
живописa хи лан дар ског ка то ли ко на.

У нај зна чај ни је про ме не у ен те ри је ру хи лан дар ског 
ка то ли ко на спа да из ра да но вог сре бр ног ки во та над гро-
бом све тог Си ме о на. На ње му је у ре ље фу при ка зан све-
ти Си ме он на од ру, док је на ње го вом про че љу при ка зан 
лик Ису са Хри ста. Овај ки вот је из ра дио и по да рио све-
ште ник Во ји слав Бил би ја из Ро тер да ма 1973.106  

То ком ве ко ва, по бо жни пра во слав ни хри шћа ни су 
уз но си ли мо ли тве чу до твор ној ико ни Бо го ро ди це Тро-
је ру чи це. То је ути ца ло и да њен трон до би је до дат ни 
ли ков ни про грам то ком XX ве ка. На па ра пе ту тро на се 
при ла же ико на ко ја пред ста вља мо ли тву све тог Јо ва-
на Да ма ски на пред ико ном Бо го ро ди це Тро је ру чи це. 
Ову ико ну је при ло жио Ха џи о. Јо ван са чте цом Зо ра-
ном Ла зи ћем из Но вог Са да 1974. a на сли као ју је П. 
Ба ла ба но вић.

Об но ве хи лан дар ског ка то ли ко на то ком XIX ве ка 
у ве ли кој ме ри су би ле од ре ђе не срп ским на ци о нал ним 
пре по ро дом. Сли ка ни про грам спо ља шње при пра те је 
ја сно од ра жа вао срп ски на ци о нал ни по крет у го ди на-
ма пред Пр ви срп ски уста нак, a то по себ но по ка зу ју 

104  Кул тур на по ли ти ка и од нос Ср би је пре ма Хи лан да ру се раз-
ма тра и у: Р. Ра дић, нав. де ло, 118–170.

105  V.J. Dju rić, Les por tra its de so u ve ra ins dans le nart hex de Chi lan-
dar, Хи лан дар ски збо р ник 7, (Бе о град 1989), 105–132. 

106  С. Пет ко вић, Хи лан дар, 56. Пре ма усме ном ка зи ва њу о. В. 
Бил би је, тро шко ве ма те ри ја ла за ки вот све тог Си ме о на сно сио je Џон 
Сеј мор Та чер (John Seymo ur Thac her) ду го го ди шњи ди рек тор ин сти-
ту та Дамбартон Окс (Dum bar ton Oaks).
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пред ста ве срп ских све ти те ља и Ми ло ша Оби ли ћа. Иа-
ко то ком дру ге по ло ви не XIX ве ка ма на стир Хи лан дар 
ни је имао до ми нант но срп ски ка рак тер, то ни је ути ца-
ло на из глед уну тра шњо сти хи лан дар ског ка то ли ко на. 

Ис тра жи ва ње уну тра шњо сти ка то ли ко на ма на сти-
ра Хи лан да ра у но вом ве ку по ка зу је да је цр кве ни ен-
те ри јер до жи вља вао из ме не, ко је су об ли ко ва ле ње гов 
да на шњи из глед. Об но ве све тог про сто ра хи лан дар ске 
са бор не цр кве то ком XVII, XVI II и XIX ве ка би ле су 
усло вље не по тре бом да се опре ми и укра си бо го слу-
жбе ни про стор, и та ко до при не се ве ли чај но сти и уз-
ви ше но сти ли тур гиј ског чи на. Обновe су носилe ка-
рак те ри сти ке свог до ба и оне по ка зу ју то ко ве ду хов ног 
жи во та ма на сти ра Хи лан да ра у но вом ве ку, ко ји су би ли 
ускла ђе ни са пра во слав ном кул ту ром на Све тој Го ри, 
као и са жи во том срп ског на ро да и цр кве. За ла га њем 
и тру дом хи лан дар ских мо на ха, кти то ра и при ло жни-
ка, хи лан дар ски ка то ли кон је кон ти ну и ра но одр жа ван 
и укра ша ван, упр кос те шко ћа ма жи во та у Осман ској 
им пе ри ји. Хи лан дар је био све ти о ник ве ре за срп ски 
на род и број не православнe хришћанe, па је ње гов ка-
то ли кон сва ка ко био иде ал ни мо дел и узор за број не 
пра во слав не хра мо ве на Бал ка ну.
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Сл. 1. Трон са чудотворном иконом Богородице Тројеручице
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Сл. 2. Молитва Светог Јована Дамаскина, парапет тронa 
чудотворнe иконe Богородице Тројеручице (фото В. Џамић)
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Сл. 3. Небо над часном трпезом у олтару хиландарског 
католикона, средина XVIII века, (фото В. Џамић)
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Сл. 4. Горњи део небa над часном трпезом у олтару 
хиландарског католикона, средина XVIII века, (фото В. Џамић)
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Сл. 5. Иконостас у католикону манастира 
Хиландара, друга половина XVIII века 
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Сл. 6. Царске двери, Иконостас католикона манастира 
Хиландара, друга половина XVIII века
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Сл. 7. Трон са иконом Светих Петра и Павла, 
католикон манастира Хиландара
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Сл. 8. Трон са иконом Пресвете Богородице 
Попске, католикон манастира Хиландара
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Сл. 9. Трон са иконом Свете Тројице, 
католикон манастира Хиландара
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Сл. 10. Зографи Венијамин и Захарија, Свети Стефан Дечански, 
спољашња припрата католикона манастира Хиландара, 1803.
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Сл. 11. Зографи Венијамин и Захарија, Исус Христос 
Пантократор, купола у спољашњoj припрати 

католикона манастира Хиландара, 1803.
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Сл. 12. Зографи Венијамин и Захарија, Милош Обилић, 
спољашња припрата католикона манастира Хиландара, 1803.
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Сл. 13. Трон са иконом Исуса Христа, рад зографа 
Митрофана, нартекс католикона манастира 

Хиландара, прве деценија XIX века
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Сл. 14. Трон са иконом Богородице са Христом, 
рад зографа Митрофана, нартекс католикона 
манастира Хиландара, прве деценија XIX века
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Сл. 15. Застава краља Хиландара, 
нартекс католикона манастира Хиландара, 1900.
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Сл. 16. Отац В. Билбија, Кивот над гробом 
Светог Симеона, 1973.


